王安石变法导学案
设计者 梁胜   审稿人：高二历史备课组   1课时  总第43课时

班级           第      小组      号    姓名            
【课标要求】归纳王安石变法的主要内容，评价其历史作用
【学习重点】了解王安石变法的指导思想及内容；认识变法各项举措对社会发展所起的积极作用。
【学习难点】分析变法失败的原因，体会改革的曲折性和复杂性。
【自主学习】（课前知识梳理）（要求看书完成并准确记忆）（20分钟）
一、王安石变法的目的和措施
1、目的：为解决北宋中期严重社会危机，巩固封建统治而实行的。
2、性质：                改革运动。（封建社会内部矛盾的局部调整）

在不触动封建土地私有制的前提下，对生产关系进行局部调整，是社会改良性质的改革

3、核心内容：富国强兵
4、具体措施：
	措施
	内容
	作用

	（富国）

理财措施
	青苗法
	每年青黄不接时，政府两次借          给农民，收获以后偿还，加收             。
	使农民免受高利贷盘剥，又能增加政府的收入

	
	募役法
	由州县       充役，       征收所需募役的费用。
	减轻了农民的差役负担，保证了生产时间，扩大了生产

	
	农田水利法
	规定各地兴修        ，其工料由       分派。
	促进农业生产的发展。

	
	方田均税法
	政府重新清丈土地，按         划分等级，作为          的依据。
	增加了国家的赋税收入

	
	市易法
	政府设立        ，出钱收购滞销货物，市场短缺时再卖出。
	限制大商人对市场的控制，国家收入也有所增加

	
	均输法
	发运使必须了解        和北宋        情况，在        采购，以节省     和         。
	增加政府收入

	（强兵）

军事措施


	保甲法
	每十家农户为      ，农闲时保丁       、

练习技艺，夜间          。
	减轻财政负担

	
	将兵法
	对原来禁军进行        ，淘汰     ，进行训练；设置专门        的将官。
	加强了军事训练，提高军队战斗力。

	
	保马法
	废掉         ，推行              的 办法。
	节约朝廷开支，降低马匹死亡率。

	
	军器监
	在开封内设置         ，专门管理         ，依其制作的精粗进行        。
	武器的质量改进，产量也大大增加。

	（育才）教育措施
	改革科举制
	废除原来的科举考试，改以       取士，在        、       、      、《周礼》《礼记》

中选一经。
	选拔大量能够从事实际事务的有用人才

	
	改革学校制度
	重新编纂教科书，内容为儒家经典。
	使学校成为变法造舆论、育人才的地方


总结：
	措施
	目　的　
	内　容
	作　用

	富国之法
	改变积贫的局面，调整封建国家、地主和农民的关系，发展生产
	青苗法、农田水利法、免役法、市易法、方田均税法、均输法
	有利于减轻人民的负担，发展生产，增加财政收入

	强兵之法
	为了改变积弱的局面，巩固封建统治秩序和整顿加强军队
	保甲法、保马法、

将兵法、设军器监
	节省了政府开支，提高了军队战斗力，增加了武器装备

	取士之法
	关注人才的选拔、培养和使用，为变法造舆论
	改革科举制度、整顿太学、重视官员的选拔任用
	培养人才，发挥其才干，为变法起了舆论作用


二、改革的结果和认识（短暂的变法）
1.根本目的：改变北宋积贫积弱局面，增强对外防御、对内弹压的能力，以巩固和加强统治。
2.变法的巨大成就：在一定程度上扭转了积贫积弱局面
（1）改变积贫局面：通过变法，政府的财政收入增加，国库积蓄够20年之用。（2）一定程度上抑制兼并，社会经济发展，人民负担减轻，⑶改变积弱局面：北宋军事力量增强，扭转西北边防屡战屡败局面。
3. 改革的失败：（1）失败标志：司马光任宰相，新法被相继废除源:。(9
（2）失败原因：①王安石变法触犯了大地主、大官僚的利益，遭到了他们的阻挠和破坏，（主要原因）②变法的重要支持力量——宋神宗在变法后期决心动摇及其去世，使保守派重新得势。③在变法过程中，由于用人不当，出现了新法危害百姓的现象。④指[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




导思想上偏重于理财，违背经济发展规律。⑤新法实行显得过于急，支持变法的组织机构不够健全，赏罚也不够公正。
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◆根本原因：没有改变封建土地制度和封建剥削制度，反而从根本上认可了封建土地制度和封建剥[image: image3.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




削制度.
⑶失败教训：改革是艰辛的，必然会充满阻力，改革者必须要有坚定的信念；而且要注意用人。
4.变法的评价、(1)性质：是一场地主阶级为挽救统治危机而实行的富国强兵的改革。[来源:Zxxk.Com]
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局限性：①它是地主阶级挽救统治危机的改革运动，没有触及封建土地所有制，不可能从根本上摆脱封建统治危机。[来源:学*科*网Z*X*X*K]
②变法以维护地主阶级的统治为出发点，农民的处境没有根本的改变，负担依然沉重。
（3）积极影响：①增加了政府财政收入，加强了军事力量，一定程度上改变北宋积贫积弱的局面。

②王安石变法促进了经济发展，客观上有利于社会进步。[来源:学科网]
③王安石针对北宋统治复杂的积弊大刀阔斧进行改革，这种勇于改革和勇于斗争的精神，值得肯定。
【小组合作学习、展示、教师点评】（15分钟）
探究：比较商鞅变法和王安石变法的异同点，并谈谈你对改革的认识？
【小结提升，边练边清】（构建本课知识树）（5分钟）
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